

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Новак Марины Владимировны на тему: «Православная и православно-ориентированная печать системы русской прессы США периода XIX-XX веков: история и типология», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.01.10 – Журналистика

Миграция является одним из процессов, акцентирующих внимание исследователя на интегральной природе человека. Процессы тотальной глобализации постоянно предлагают различные эмиграционные сценарии тем людям, которым свойственна готовность к мобильности. Однако кардинальная смена места жительства на другую страну влечет за собой массу сложностей адаптационного и интеграционного характера. В связи с чем роль средств массовой информации в деле включения эмигранта в принимающее сообщество переоценить трудно.

Наши соотечественники, на протяжении длительного времени находясь в эмиграции на территории стран Западной Европы и США, смогли создать обширное и глубокое культурное наследие, представляющее интерес не только для русских, но и для представителей других этнических групп, получивших возможность познакомиться поближе с русской культурой. Важной чертой русской культуры выступает ее взаимосвязь с восточной ветвью христианства - православием. В связи с чем импонирует выбор темы диссертационного исследования Новак М.В., предпринявшей попытку комплексного исследования различных видов православных и православно-ориентированных СМИ США, посвящавших в XIX-XX веках материалы своих газет не только вопросам вероисповедания, но и оказания помощи адаптации русских эмигрантов к нормам и правилам, действующим в новом для них обществе - поднимались вопросы политики, рассматривались способы решения социокультурных проблем читателей, немаловажное значение отводилось популяризации культурного наследия России.

Текст автореферата свидетельствует о высокой эрудиции автора, который в ходе работы над диссертационным исследованием опирался не только на широкий круг теоретических работ, но и на собственные практические наработки и исследо-

вания. Это помогло М.В. Новак последовательно проанализировать широкий круг изданий за достаточно длительный временной период. Данная работа была проведена с целью определения тематической направленности и целевого назначения спектра конфессиональных изданий, выходивших на территории США и ориентированных, в первую очередь на русскоговорящие население, выделения их основных типов и подтипов, особенностей отражения конфессиональных, политических и социальных проблем.

Невзирая на достаточно ограниченный объем автореферата, знакомство с его содержанием позволяет проникнуть в суть поднимаемых автором проблем, проникнуться духом бытия русских американцев. И это закономерно, так как СМИ не только отражают жизнь и быт своей целевой аудитории, но и работают с более тонкими материями, такими как сознание человека. Автор подчеркивает, что на разных этапах организации жизнедеятельности русских в Америке русская пресса решала подчас разновекторные задачи - от оказания помощи в адаптации, до обеспечения идентификации с этносом и православием.

На страницах автореферата Новак М.В. генеральной линией проходит идея о том, что православные и православно-ориентированные средства массовой информации выступают рупором русской нации наших соотечественников по разным причинам оказавшихся вдали от исторической Родины.

Следует отметить такое несомненно положительное качество рассматриваемого диссертационного исследования как широта освоения темы - одна из глав посвящена группам изданий русской диаспоры страны не имеющим отношения к православию, что, на наш взгляд, позволило детализировать успехи и сложности социального бытия русских американцев.

В то же время как всякое масштабное исследование, докторская диссертация М.В. Новак вызвала некоторые вопросы, несомненно дискуссионного характера. Так, в названии темы диссертационного периода фигурирует период - XIX-XX вв., цель работы ориентирована на КОНЕЦ XIX и XX вв., а хронологические рамки исследования фиксируют период с СЕРЕДИНАХ XIX в. до конца XX в., чем обусловлен такой временной разброс? Заявляя о рассмотрении истории православной и

православно-ориентированной печати русской прессы США правомерно ли столь неточное определение временных рамок?

Однако указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на ее главные теоретические и практические результаты.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне и отражает все этапы исследования. Содержание автореферата нашло отражение в ряде опубликованных работ. Он достаточно полно отражает суть исследования и соответствуют требованиям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (в редакции от 28.08.2017) «О порядке присуждения ученых степеней», а сам автор диссертации, Марина Владимировна Новак, заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.01.10 - Журналистика.

Исходя из представленных в автореферате сведений, констатируем, что диссертация написана на высоком научном уровне, в целом удовлетворяет требованиям ВАК, а ее автор Новак Марина Владимировна заслуживает присуждения степени доктора филологических наук по научной специальности 10.01.10 – Журналистика.

Доктор философских наук (09.00.01 - онтология и теория познания), доцент
заведующий кафедрой философии и социологии
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет»
(ФГБОУ ВО АГУ)

Надежда Александровна Ильинова

09.11.2020 г.



Контактная информация: Надежда Александровна Ильинова, доктор философских наук (09.00.01 - онтология и теория познания), доцент, заведующий кафедрой философии и социологии ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», 385000, Россия, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, тел./факс (8772) 570273, (8772) 571172, e-mail: adsu@adygnet.ru.